

ΤΕΕ

ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Μ. Αλεξάνδρου 49 – 54643 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Τηλ. 2310 883170, 2310 883100

Fax 2310 883110

Αριθ. Πρωτ. Οικ.

Πληρ.: Τμήμα Επιστημονικών και Αναπτυξιακών Θεμάτων
Ελένη Μαγνήσαλη
Τηλ. : 2310 883106
Fax : 2310 883110
e-mail: magelen@central.tee.gr

Προς

Τον Αναπληρωτή Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
κ.Σωκράτη Φάμελλο
Fax : 213 15 13 704
email: yper@ypen.gr

ΘΕΜΑ : Απόψεις του ΤΕΕ για το νέο σχέδιο νόμου για τους Φορείς Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ

Όπως πολύ καλά γνωρίζετε από την μακρόχρονη ενασχόλησή σας με τα θέματα διαχείρισης αποβλήτων και την επιστημονική σας κατάρτιση, η ανάγκη δημιουργίας οργανωμένων, οικονομικά και διοικητικά αυτοτελών φορέων, με αποκλειστική αρμοδιότητα την διαχείριση των αποβλήτων, από το σημείο της συλλογής και έπειτα, εμφανίστηκε κατά την προηγούμενη δεκαετία από τις ευρωπαϊκές οδηγίες και τις διαδικασίες χρηματοδότησης από τα διαρθρωτικά ταμεία.

Πολλά βήματα έγιναν έκτοτε προς εκείνη την κατεύθυνση και ιδιαίτερα με τη θέσπιση του Ν. 4071/12 «Ρυθμίσεις για την τοπική ανάπτυξη, την αυτοδιοίκηση και την αποκεντρωμένη διοίκηση Ενσωμάτωση Οδηγίας 2009/50/ΕΚ». Με τον νόμο αυτό προβλέφθηκε η δημιουργία Περιφερειακών Φορέων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (που προέκυπταν από την συνένωση των κατά περιοχή υφιστάμενων φορέων) με σκοπό την «... ολοκληρωμένη διαχείριση των στερεών αποβλήτων, σύμφωνα με το Περιφερειακό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων (ΠΕΣΣΔΑ), ...»

Πριν από δύο περίπου χρόνια έγινε μία πρώτη απόπειρα ανατροπής των προβλεπόμενων από τον Ν. 4071/12, με ένα σχέδιο νόμου το οποίο όμως εξαιρούσε τον «Ειδικό Διαβαθμικό Σύνδεσμο Νομού Αττικής» και τον «Περιφερειακό Σύνδεσμο Φορέων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦΟΔΣΑ) Κεντρικής Μακεδονίας» και το οποίο τελικώς αποσύρθηκε.

Προφανώς και η προηγούμενη και η νέα απόπειρα αποβλέπουν στην αντιμετώπιση προβλημάτων οργάνωσης, είτε λειτουργίας που παρατηρούνται σε ορισμένες Περιφέρειες. Η θεραπεία όμως δεν μπορεί να αναζητείται στην εφαρμογή μιας οριζόντιας ισοπεδωτικής πολιτικής που καταργεί συλλήβδην έναν νόμο και ακυρώνει όλα τα βήματα που έγιναν στην χώρα.

Η ανάγκη δημιουργίας, για παράδειγμα, μικρών δομών στα νησιά δεν μπορεί να οδηγήσει στην κατάργηση μιας καλά οργανωμένης και αποτελεσματικής δομής όπως ο Περιφερειακός Σύνδεσμος Κεντρικής Μακεδονίας που ολοκλήρωσε την συγχώνευση των φορέων διαχείρισης, κατά τις επιταγές του Ν. 4071/2012 και σήμερα, τέσσερα χρόνια μετά την συγχώνευση, προχωρά στην υλοποίηση του νέου ΠΕΣΣΔΑ.

**ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ**

Ως μείζονες κινδύνους από την ψήφιση και εφαρμογή του νέου Σχεδίου Νόμου επισημαίνουμε:

την ανατροπή των προσφάτως εγκεκριμένων ΠΕΣΔΑ

- ακόμη μεγαλύτερες καθυστερήσεις στην υλοποίηση έργων. Υπενθυμίζεται ότι η επίτευξη των στόχων απορρόφησης κοινοτικών κονδυλίων είναι ιδιαίτερα χαμηλή, τη στιγμή που το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων είναι σχεδόν ανύπαρκτο, ενώ το νέο θεσμικό πλαίσιο για τις δημόσιες συμβάσεις έργων, μελετών κλπ (Ν. 4412/16) έχει καθυστερήσει ιδιαίτερα την υλοποίηση των μελετών ωρίμανσης και των κατασκευαστικών έργων.

την αμφισβήτηση του καθεστώτος κυριότητας των υπό υλοποίηση έργων, σε περίπτωση διάσπασης Περιφερειακών Συνδέσμων.

Εάν πρόθεση της Πολιτείας είναι να επιλυθούν προβλήματα και να αντιμετωπιστούν αστοχίες που έχουν προκύψει από την εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου μέχρι τώρα, ένα χρήσιμο εργαλείο είναι η συγκριτική μελέτη και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της λειτουργίας μέχρι σήμερα, αφ' ενός των ΦΟΔΣΑ που λειτουργούν ως Σύνδεσμοι και αφ' ετέρου των ΦΟΔΣΑ που λειτουργούν ως ΑΕ του άρθρου 265 του 3463/06.

Σε αυτή την περίπτωση, όπως και σε κάθε περίπτωση βελτίωσης των δομών, ιδιαίτερα στο ευαίσθητο ζήτημα της διαχείρισης των αποβλήτων, το ΤΕΕ/ΤΚΜ είναι πρόθυμο για κάθε συνεργασία.

Με εκτίμηση

Για το Τ.Ε.Ε. / Τ.Κ.Μ.
Ο Πρόεδρος



Πάρις Μπιτλιας

Κοινοποίηση :

- Περιφερειακός Σύνδεσμος ΦΟΔΣΑ Κ. Μακεδονίας
- ΤΕΕ
- Περιφερειακά Τμήματα ΤΕΕ

Εσωτερική διανομή:

ΤΕΕ Φ(χρον. αρχείο, Τ.ΕΑΘ, ΝΕ)